

香港恆生指數			深川B股指數			悉尼普通股指數			歐洲股市(截至21:28)					
漲跌(點)	漲跌%		漲跌(點)	漲跌%		漲跌(點)	漲跌%		漲跌(點)	漲跌%				
19012.20	-192.22	-1.00	565.37	-6.74	-1.18	4208.90	-46.50	-1.09	倫敦富時100指數	5635.56	-1.08	-0.02		
2345.65	-48.69	-2.03	8827.47	-203.11	-2.25	3210.64	-16.82	-0.52	德國DAX指數	6163.46	+20.38	+0.33		
2311.32	-40.25	-1.71	東京日經225指數	8378.36	-121.66	-1.43	雅加達綜合指數	3909.69	-25.63	-0.65	法國CAC40指數	3196.16	-0.33	-0.01
213.71	-2.95	-1.36	台灣加權平均指數	7103.62	-77.92	-1.09	吉隆坡綜合指數	1509.06	-14.01	-0.92	西班牙IBEX35指數	8399.8	-50.8	-0.6
2206.19	-38.39	-1.71	首爾綜合指數	1859.27	-16.41	-0.87	曼谷證交所指數	1037.01	-7.80	-0.75	意大利富時MIB指數	14995.13	-15.96	-0.11
855.62	-29.26	-3.31	新加坡海峽時報指數	2756.49	-35.05	-1.26	馬尼拉綜合指數	4578.92	-34.91	-0.76				

陳德霖：歐降級影響可消化

恒指險守萬九 港未見大走資

香港文匯報訊(記者 周紹基)標普下調法國等9個歐元區國家評級,但未顯著影響到港股表現。恒指昨日跌192點,收報19,012點,仍險守19,000點大關,沒出現原先預期的急挫。不過,投資者關注失去AAA最高評級的法國今晨拍賣國債的結果,今日股市也可能出現動盪。金管局總裁陳德霖昨表示,部分歐元區國家被降級是意料之中,反映被降級國家受債務及銀行資本問題困擾,但相信市場有能力消化有關消息。

渣打香港行政總裁洪丕正亦指,部分歐元區國家評級被調低,對市場有一定影響,但並未見香港有大量資金流走的跡象,相信香港可繼續受惠亞洲區經濟持續增長,但未來一年外圍不明朗,預計今年上半年市場仍持續波動。

市場現階段未太悲觀

港股成交額389億元。國指收10,489點,跌147點,期指跌254點,比現貨高水8點。有證券經紀指,期指成交不算活躍,顯示歐洲多國被降級是市場預期之內的事,相信市場現階段不算太悲觀,料港股短期仍有力向上,至於散戶成交繼續集中在輪證交易上。輪證成交昨日佔大市成交32%,十大成交的牛熊證中,牛熊各佔5隻,反映散戶對大市看法好壞參半。

壓力測試嚇跌內銀股

中國銀監會主席尚福林昨日撰文指出,中資銀



■金管局總裁陳德霖表示,部分歐元區國家被降級是意料中事,相信市場可消化相關消息。



■恒指昨跌192點,收報19012點,萬九關力保不失。

行有必要定期作壓力測試,以便覺察到隱藏的風險,內股銀普遍偏軟。民生(1988)跌1.27%,交行(3328)跌0.86%,信行(0998)跌0.85%。不過,重慶行(3618)逆市升1.75%。保險股亦大跌,國壽(2628)跌3.34%,平保(2318)跌2.47%,太保(2601)更大跌5.2%。

亞洲股市昨日走勢疲弱,到昨晚歐洲市場亦見低開。獨立股評人羅尚沛表示,歐元區國家被降級,或引發歐洲無力償債的憂慮,加上新春假期前夕,資金會陸續離場避險,若A股一旦回軟,港股料下試100天線18,800點的支持。但交銀分析員

劉振業相對樂觀,指內地或在春節前後調降存款準備金率,料港股仍有力上試高位19,800至20,000點。除非被降的9個歐元區國家出現更嚴重問題,港股才有機會下試18,600點。

花旗唱淡 航空股普跌

內地電訊股沽壓顯著,聯通(0762)及中電信(0728)同跌4.7%,中移動(0941)跌1.4%。國際油價下跌,油股借勢向下,三大油股分別跌0.9至2.5%。但航空股仍然下挫,因為花旗唱淡航空股,南航(1055)跌近9%、東航(0670)與國航(0753)同跌5%。

八企發盈警 鐵路股甩轆

香港文匯報訊(記者 廖毅然)去年市況不穩,多家企業近日陸續發出盈警,紛紛表示受市場環境低迷影響,部分則因投資損失影響,2011年度的純利有可能大幅下降,甚至是轉盈為虧。昨日發出盈警的公司多達8家,當中以鐵路相關股首當其衝。

緩批新高鐵影響中自動

去年鐵路部發生一系列負面事故,導致原本正在高速增長的鐵路市場突然備受質疑。中國自動化(0569)昨日表示,預期去年純利將較2010年有所減少,因去年溫州列車事故後,鐵道部通令全國鐵路降速,開展鐵路全面安全檢查,暫緩審批新高鐵項目,並且重新修訂基建投資計劃。電力電子部件及系統製造商賽晶電力電子(0580)亦發出盈警,預期2011年度純利會錄得大幅下跌。主要因通脹嚴重令原料成本增加,加上行政開支及其他費用上升等影響,同時去年瑞士法郎持續升值,令採購成本增加。

內房弱中國海景盈轉虧

另一災區則是內房相關市場,包裝物料製造及銷售商中國海景(1106)發盈警。中國海景預期2011年可能轉盈為虧,虧損主要由於中國房地產市場持續低迷,導致家電需求降,營運成本上升,並受到商譽減值虧損影響。去年金融市場大動盪,東方網庫(0430)、國盛投資(1227)及萬事昌(0898)因此影響盈利狀況,其中東方網庫及萬事昌解釋指,發盈警是因股票投資及可供出售投資之公平價值虧損,而國盛投資則指虧損是因按公允價值列賬之金融資產之已變現及未變現虧損。

宏霸數碼預計虧損擴大

零售股亦不能倖免,明輝國際(3828)預期2011年純利將出現按年的大幅下降,主要因內地業務的成本不斷上升,造成利潤率持續下滑。宏霸數碼(0802)指,由於競爭激烈以致售價下跌,銷售成本上升,且在去年下半年以折讓價大幅出售剩餘貨存,導致毛利率大減,預計去年虧損會較2010年擴大。

財金動態

上海副市長：中國金融需更市場化

香港文匯報訊(記者 卓建安)上海市副市長屠光紹表示,上海要發展成為國際金融中心,除需要金融人才外,還需要中國金融業走向市場化。他說,中國金融業需要進一步走向市場化,其核心是減少對金融的管制,容許利率市場化,匯率自由化,為人民幣自由兌換創造條件。



■上海市副市長屠光紹。香港文匯報記者 張偉民攝

滬經濟正在結構轉型

屠光紹昨日在港出席亞洲金融論壇時稱,只有越快促進中國經濟結構的轉型,逐步以消費替代投資助推經濟增長,才能提高整體應對外部風險的能力。他又以上海為例說,2008年之前的將近20年時間,上海GDP保持兩位數的增長,而之後上海經濟增長開始放緩,去年前三季度上海GDP增長在內地各省、市、自治區中排名倒數第二。但認為這種放緩非壞事,目前上海經濟發展中出現了幾個現象,包括經濟結構發生變化,服務業的發展速度快於製造業,高新技術產業的發展速度快於傳統製造業,上海經濟正進行轉型,這樣的結構轉型是經濟合理增長的開端;只有加速經濟轉型,才能提高抵禦外部衝擊的能力。

他又指出,對上海在2020年成為國際金融中心充滿信心,而上海成為國際金融中心,利率市場化及匯率自由化是重要的條件,這同時意味著人民幣業務將趨開放。

發揮金融優勢 關鍵靠人才

屠光紹續稱,上海經濟在轉型的過程中需要面對幾個問題,包括這一輪轉型體現在要發展先進的製造業、發展服務業等,進一步改善民生;要把握轉型過程中的機遇和挑戰,特別是轉型的困難,轉型過程有陣痛期;在轉型過程中是被動的適應,還是主動的選擇;在轉型過程中,要發揮上海的優勢,譬如金融業的優勢;轉型要依靠甚麼樣的資源,而過去靠物質資源,如土地,今後關鍵要靠人才。



歐盟專員：歐債團結成員國

香港文匯報訊(記者 涂若奔)歐盟內部市場與服務專員米歇爾·巴尼耶(見圖)昨日在港出席亞洲金融論壇時表示,歐債危機「不是歐元區作為一種貨幣的危機」,因為歐元在過去10年已證明是真正意義上的國際貨幣,雖然遇到各種各樣的困難,但仍然保持堅挺。他稱歐盟現時已在重組財政,相信會走出此次危機並且更加團結。米歇爾表示,歐元區面臨的危機是「信心的危機」,能否解決視乎各國是否可以把錯誤的問題調整過來,將正確的政策執行下去。對於外界不斷批評歐盟領導人對危機反應慢、處理不當的指責,米歇爾進行了辯解,指這場危機「好比一場馬拉松」,歐盟的成員國並非聯邦制的國家或地區,也不是單一國家或

單一民族,而是27個國家在一個歐元區當中,以互相制衡權、政策制定、政策推廣等等措施開展合作,此外還要協調立場、步調一致地進行工作非常困難。

首務穩定 增衍生品透明度

米歇爾又提出,未來歐洲應首先實現金融的穩定發展,在政府和金融市場之間必須要有良好的聯動,此外還要提升金融市場的透明度、有效性和工作效率,包括提升金融衍生品使用的透明度,「確保以後金融系統出問題不再由納稅人買單」。對於標普降低法國等國評級,米歇爾先稱不願多做評論,之後又表示「對於宣布降級的時間點感到奇怪」,今後歐盟將會加強對評級機構的監管,確保增加透明度和避免利益衝突。

亞開行料亞洲經濟今年增長7%

香港文匯報訊(記者 涂若奔)亞洲開發銀行行長黑田東彥昨日出席亞洲金融論壇時表示,對亞洲的發展持審慎樂觀態度,預計今年區內出口會有所減少,主要是因為發達國家的需求下滑導致,但他相信亞洲今年的經濟增幅將會超過2011年,有望超過7%。

黑田東彥預計,中國內地今年的經濟增長會有所放緩,但仍然會達到9%。主要是由於中央實行緊縮政策所致,但若今年製造業和出口增長進一步放緩,相信貨幣政策將會有所放鬆。他又預計,印度今年的GDP會增長7%至8%,新加坡則增長5%,香港經濟則增長4%至5%。

匯控：亞洲中東增聘前線員工

香港文匯報訊(記者 馬子豪)匯控(0005)在2013年前全球裁員三萬人,備受各方抨擊。匯控主席范智廉昨表示,該行會繼續增聘人手,並且「數以千計」。

每年請人「數以千計」

范智廉在港出席亞洲金融論壇,被台下與會者問及今年是否有計劃增聘人手時,他回應指該行必會繼續增聘人手,並感謝與會者的關心。他補充,該行在過去每年均會聘請「數以千計」之員工,而今年人手增聘將會集中於亞洲及中東地區,主要為前線

人員,惟未有透露確實增聘人數。

對於歐債危機,范智廉認為將維持一段時間,未必可於今年內解決,歐盟必須繼續減赤字,及重建金融道德;他相信下半年市場信心會逐步恢復,但屆時歐洲人民或需放棄部分福利,以協助經濟重建。至於歐洲銀行進行去槓桿化,范智廉認為此舉將將流動性帶回歐洲,可惠及當地貿易以及貿易融資行業,提供擴展機會。

另外,匯控表示,為加強對內地中小企業的支持,該行近日推出「匯豐中小企業資產貸款」,以多樣化的資產擔保和更快捷的批核程序為企業提供

充足和及時的營運資金。

內地推中小企資產貸款

據中新社消息,該產品接受多個資產種類作擔保,包括金融資產、備用信用證、銀行保函、商業類、住宅類不動產以及匯豐集團的內部承諾,為企業融資提供了靈活性。

同時,由於流程簡化,批核時間也較短,在企業資料提交充分、完整的情況下,一般3個工作日內可以獲批批核結果,銀行其後即按相應程序發放貸款,降低企業融資的時間成本。

大行看好內地經濟勝亞洲



■Christopher Probyn(左)及李婷。

香港文匯報訊(記者 劉璇)雖然市場普遍預期2012年環球經濟增長放緩,惟亞洲區經濟受到寬鬆貨幣政策支持,經濟增長相對穩定,多家機構均認為內地經濟表現預期優於亞洲,預計今年內地經濟增長放緩至介乎8%至8.5%,通脹則回落至介乎2.8%至4%。

道富料人幣升3% 單邊升值不再

道富環球投資管理亞洲區資深董事長李婷預料,內地經濟增長達到8.5%。人民幣升值趨勢繼續,惟不會再出現單邊升值,對本港離岸市場及內地都有利,今年人民幣升值約為3%。同時,由於通脹受控以及今年措施或有放鬆,她預期在岸及離岸人民幣債券利率差將收窄,本港點心債亦會有所受益。

道富環球投資管理董事總經理兼首席師Christopher Probyn預料,美國經濟復甦走軟,增長介乎1.7%至2.5%,具體視乎政府財政措施。出現雙底衰退的機會較低,機率約20%。由於新興國家通脹已受控,2012年推行QE3的機會較高,若年內經濟增長低於2%,不排除聯儲局再推QE3。

放寬暴利稅 中石油料慳382億

香港文匯報訊(記者 廖毅然)國家財政部於月初向三大油企發出通知,宣布把俗稱「暴利稅」的石油特別收益金起徵點,由40美元提高至55美元。穆迪昨日發表報告指,節省稅金可在很大程度上抵銷去年增加盈利的負面影響,中石油(0857)及中海油(0883)因此分別節省稅項382億元及109億元。

政府在2006年開始徵收暴利稅,上述稅金佔石油生產商營運開支的重大部分。穆迪舉例指,中海油於2010年繳稅77億元人民幣,佔當年總收入10%及營運開支16%。現時上調起徵點,若以內地生產石油平均售價為每桶80美元或以內計算,估計可使中海油節省約14億美元稅金(約109.2億港元),佔2010年淨利

下調200點子,銀根將進一步放寬,亞洲區的主要利率將於今年首3季平均下調60個基點,財政政策亦趨寬鬆,人民幣今年升值水平約2%。該行全球外匯策略主管米爾亦預料,布蘭特期油全年走勢向下,料今年首季將處於每桶99美元水平,第三季末將下降至86美元,第四季尾則微升至90美元。

出口拖累 德銀料港增長3%

此外,德銀亞太區首席經濟師Michael Spencer料本港今年出口增長遜去年,並拖累整體經濟增長,即使第二季後經濟增長或可回升,但全年仍會由5.3%降至3%。他初步認為,今年內地市場下調存款準備金4次,但仍視乎市場資金狀況而定。

Michael Spencer料內地今年通脹率將由去年的5.3%回落至2.8%。本港通脹則主要受樓價影響,樓價又有18個月滯後期,料今年通脹回落至4.6%,但若明年樓價持平或出現負增長,通脹率則可降至2.1%。

而中石油更可節省約49億美元(約382億港元),佔2010年淨利潤27%。穆迪指出,當局提高稅金起徵點,顯示中央政府致力在平衡上游油氣生產商、下游煉油商及最終用家、地方政府等各方面利益之餘,也避免打擊國家油企增產石油的積極性。政府於去年9月進行資源稅改革,穆迪曾預期這將使三家公司的稅務負擔增加約440億元人民幣,但現時改革暴利稅很大程度上抵銷這負面影響。